
 

  



 

Εργαστήριο Διεθνών Πολιτικών και Νομικών Σπουδών (POLIS LAB), 

Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών,  

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

Θεσσαλονίκη 26/02/2026 

«Τι μας κρύβουν;»: Διάλογοι για τη Συνωμοσιολογία 

Έπειτα από μία ιδιαίτερα γόνιμη χρονιά, όπως η περσινή, η σειρά σεμιναρίων με τίτλο ««Τι 

μας κρύβουν;»: Διάλογοι για τη συνωμοσιολογία», η οποία διοργανώνεται από το Εργαστή-

ριο Διεθνών, Πολιτικών και Νομικών Σπουδών (POLIS) του τμήματος Βαλκανικών, Σλαβικών 

και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας επιστρέφει! Από το ερχόμενο εα-

ρινό εξάμηνο το εγχείρημα αυτό θα συνεχίσει τη διερεύνηση του φαινομένου της συνωμοσιο-

λογίας, μέσα από την υιοθέτηση ενός κριτικού και διεπιστημονικού πρίσματος, με το οποίο 

ευελπιστούμε να συμβάλουμε στον ευρύτερο ακαδημαϊκό αλλά και κοινωνικό διάλογο.  

Έχοντας καλύψει ένα εύρος διαφορετικών πτυχών γύρω από την ανάπτυξη θεωριών συνωμο-

σίας, όπως μέσα από τη σκοπιά των ΜΜΕ ή της κοινωνικής ανθρωπολογίας, η φετινή δομή 

των σεμιναρίων σκοπεύει να αποτελέσει εκ νέου μία ανοιχτή πλατφόρμα διαλόγου, δίνοντας 

χώρο σε ειδήμονες του αντικείμενου, σε νέες και νέους ερευνητές με παραγωγή έργου σχετικού 

με αυτό καθώς και σε έργα που πραγματεύονται το φαινόμενο της συνωμοσιολογίας, υπό δια-

φορετικές, ωστόσο οπτικές αλλά και θέσεις. Τα σεμινάρια δεν περιορίζονται, εντούτοις, μόνο 

σε μία παρουσίαση συναφών θεματικών αλλά φιλοδοξούν να ρίξουν φως και σε ζητήματα που 

άπτονται, μεν, της συζήτησης αλλά συγκεντρώνουν μικρότερη προσοχή. Σε συνέχεια της περ-

σινής χρονιάς, η δομή της σειράς σεμιναρίων στηρίζεται τόσο στο διάλογο ανάμεσα στα προ-

σκεκλημένα άτομα όσο και τη συζήτηση με το κοινό, αποτελώντας ένα ανοιχτό εργαστήριο 

κριτικής σκέψης και ανταλλαγής απόψεων. Ως προς τη λογική που διέπει το περιεχόμενο των 

φετινών παρουσιάσεων, καθίσταται σαφές, όπως και κατά την περασμένη ακαδημαϊκή περί-

οδο, ότι αυτές δεν νοούνται κατ’ ανάγκην ως πεδίο διαρκούς επιβεβαίωσης μίας δεδομένης 

άποψης γύρω από το εξεταζόμενο ζήτημα, αλλά, ενίοτε ως σημείο συνάντησης ή και δοκιμα-

σίας αντίθετων επιχειρημάτων, με στόχο την εμβάθυνση στην κατανόηση του συνωμοσιολογι-

κού φαινομένου. Με άλλα λόγια, η φιλοξενία ετερόκλιτων ή και αντίθετων απόψεων δεν συνι-

στά ταύτιση της ομάδας με αυτές, αλλά αποτελεί επιλογή της, αναδεικνύοντας την πεποίθησή 

μας ότι ο δημόσιος λόγος -και δη ο ερευνητικός- οφείλει να εκτίθεται σε αντίλογο. Η θέση μας, 

άλλωστε, διατυπωμένη ήδη μέσα από το παρόν εγχείρημα, παραμένει διαρκώς παρούσα: σε 

διάλογο, σε εγρήγορση αλλά και, όπου απαιτείται, σε κριτική απόσταση με βάση τις θεωρητι-

κές μας αρχές.   



 

 

Η φετινή συνέχεια, ωστόσο, συνιστά την ίδια στιγμή και προετοιμασία για το μέλλον. Μιας και 

επιδίωξη της ερευνητικής ομάδας αποτελεί, ακόμα, η εναρμόνιση με την αντίστοιχη διεθνή 

συζήτηση και την ευρύτερη ερευνητική ματιά του τμήματος Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανα-

τολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, οι θεματικές που επιλέχθηκαν για το εαρινό 

ακαδημαϊκό εξάμηνο στοχεύουν στο να εξαντληθούν, κατά το δυνατόν, τα όρια του εγχώριου 

διαλόγου, των συγγραφικών αντανακλαστικών αλλά και των ερευνητικών κατευθύνσεων που 

αναδύονται γύρω από το φαινόμενο της συνωμοσιολογίας. Με άλλα λόγια, πριν στρέψουμε το 

βλέμμα μας στον υπόλοιπο κόσμο, εκείνο που επιθυμούμε είναι η βαθύτερη κατανόηση του 

θέματος μέσα από την εγχώρια εμπειρία. 

Υπό την επίβλεψη του επιστημονικά υπεύθυνου Επίκουρου Καθηγητή του τμήματος Βαλκανι-

κών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, Λεωνίδα Καρακα-

τσάνη και του μεταδιδακτορικού ερευνητή του ίδιου τμήματος, Γρηγόρη Μάρκου από κοινού 

με μία ομάδα νέων ερευνητριών/ών (Γεωργία Ρήνα, Μεταδιδακτορική ερευνήτρια, Τμήμα 

Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών ΠΑΜΑΚ, Κατερίνα Πψενίσκωφ, υποψ. Δι-

δακτόρισσα, Τμήμα Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ, Δημήτρης Τσιρίμπας, υποψ. Διδάκτορας, 

Τμήμα Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ, Κωνσταντίνα Καστοριάδου, μεταπτυχιακή φοιτήτρια, In-

μπτης) διαδικτυακά με διάρκεια περίπου δύο ώρες. Το εγχείρημα αποτελεί μια μη χρηματοδο-

τούμενη (εθελοντική) δράση, ανοιχτή σε όλες/ους.  

Όπως και πέρυσι, σε κάθε συνάντηση, μία/ένας προσκεκλημένη/ος ομιλήτρια/ής – ερευνή-

τρια/ής, συγγραφέας ή ακαδημαϊκός – παρουσιάζει πτυχές του σχετικού πεδίου, ανοίγοντας 

έναν εποικοδομητικό διάλογο με το κοινό, το οποίο έχει την ευκαιρία να εκφράσει σκέψεις, να 

θέσει ερωτήματα και να συμβάλει στη συζήτηση για το ζήτημα.  

Αναφορικά με τις δράσεις της φετινής ακαδημαϊκής χρονιάς, στο πρώτο σεμινάριο που θα 

πραγματοποιηθεί στις 5 Μαρτίου 2026, στις 19.00 διαδικτυακά, ο Νίκος Δεμερτζής (ΕΚΠΑ) 

και ο Ιωσήφ Χαλαβαζής (ΕΚΠΑ) θα συνομιλήσουν σε ένα σεμινάριο με τίτλο: «Η συνωμοσιο-

λογία στο μικροσκόπιο: συζήτηση με αφορμή το «Ψευδοεπιστήμες και θεωρίες συνωμοσίας»». 

Την εκδήλωση θα συντονίσει η Κατερίνα Πψενίσκωφ (ΑΠΘ). 



 

Για την παρακολούθηση των εκδηλώσεων απαιτείται προεγγραφή για την αποστολή του συν-

δέσμου. Παράλληλα, με την εγγραφή, αποστέλλεται μετά το πέρας των σεμιναρίων ενημερω-

τικό δελτίο (newsletter) στο οποίο αναφέρονται τα κομβικά σημεία της περασμένης παρουσία-

σης και συζήτησης. Τέλος, τα σεμινάρια αναρτώνται στο κανάλι του Εργαστηρίου στο 

Λεπτομέρειες διαδικαστικού χαρακτήρα (π.χ. φόρμα εγγραφής, περιεχόμενο παρουσίασης) α-

ναφορικά με τα σεμινάρια καθώς και το πρόγραμμα σεμιναρίων των επόμενων μηνών θα ανα-

κοινωθούν σύντομα, μέσα από τους διαθέσιμους δίαυλους επικοινωνίας της Ομάδας. 

Για περισσότερες πληροφορίες: https://dialoguesconsp.wixsite.com/dialoguesconspiracy  

Facebook: «Τι μας κρύβουν;»: Διάλογοι για τη Συνωμοσιολογία. 

Με την παράκληση να δημοσιευθεί! 

Αν επιθυμείτε να διαγραφτείτε από τη λίστα των παραληπτών, παρακαλώ ενημερώστε μας. 
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